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Ata da 318ª sessão (Ordinária) da Comissão de Graduação (CG), realizada aos 

06/03/2024, na Sala: Sala Frederico Steidel e pelo meet.google.com/suj-yhfw-okt 

(considerando-se a possibilidade de participação remota em casos excepcionais), sob a 

presidência de Nina Ranieri e com a presença dos membros: Carlos Portugal Gouvêa, 

Eduardo Tomasevicius Filho, Flávio Roberto Batista, Francisco Paulo De Crescenzo 

Marino, José Levi Mello do Amaral Junior, José Maria Arruda de Andrade, Julia Lenzi 

Silva, Juliano Souza de Albuquerque Maranhão, Maria Cristina da Silva Carmignani, 

Sebastião Botto de Barros Tojal e os Representantes Discentes João Vitor Basso 

Fabricio e Rafael Marques Quesada. 

 

 

Ausentes: Carlos Alberto de Salles, Diogo Rosenthal Coutinho, José Augusto Fontoura 

Costa, José Carlos Baptista Puoli, Roberto Augusto Castellanos Pfeiffer e os 

Representantes Discentes Diego Henrique Valenzuela Ortega e Maria Vitoria Barros 

Passos. 

 

 

Justificaram: Otavio Pinto e Silva, Ruy Pereira Camilo Junior e Sheila Christina Neder 

Cerezetti. 

 

 

A Sessão contou com a presença do Senhor Diretor Prof. Celso Fernandes 

Campilongo. 

A Senhora Presidente agradeceu a presença do Senhor Diretor na reunião. 

O Senhor Diretor, Prof. Celso Fernandes Campilongo, agradeceu o convite feito 

pelas Senhoras Presidente e Vice-Presidente para realizar a abertura da sessão e as 

parabenizou pela recondução dos respectivos mandatos na Comissão de 

Graduação e ressaltou a importância desse Colegiado para a Faculdade. Informou 

que alguns planos de gestão para a FD são: a expansão dos prédios - como, por 

exemplo, o prédio da FECAP será desapropriado e incorporado para a FD; a 

construção do prédio da Biblioteca (previsão de início das obras para abril de 

2024); a proposta apresentada pela CG de criação do CEJUD e as pesquisas 

aplicadas como a de Egressos e Docentes. Ressaltou também que nesse ano de 2024 

foi inserida uma nova modalidade de seleção para ingresso na USP, o Provão 

Paulista, que envolve aproximadamente 12% da oferta vagas. Salientou que a 

Unidade está vivendo um período bem auspicioso e de grandes transformações, 

gerando um ambiente de renovação. 

A Senhora Presidente complementou algumas informações com relação ao 

alunado: o Provão Paulista abarcam três redes públicas: pública estadual (cerca de 

350 mil candidatos inscritos) , pública outros estados (cerca de 8 mil candidatos 

inscritos)  e Centro Paula Souza (cerca de 20 mil candidatos inscritos) e que desses 

inscritos,  35 % são de baixa renda. Informou também que o ENEM USP as cotas 

socioeconômicas L1 e L2 foram agrupadas e correspondem a cerca 50% dos 

candidatos e que o Pró-Reitor ressaltou que o perfil do alunado deve se modificar e 

vai pressionar a ampliação da aplicação das políticas de inclusão. Comunicou 
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ainda que pretende aplicar novamente a pesquisa com ingressantes de forma 

automatizada. 

   

1.1 - Pesquisas Egressos e Docentes 

A Senhora Presidente informou que a Pesquisa dos Ingressantes foi aplicada e 

tabulada. Já a Pesquisa com Docentes foi distribuída para os Docentes 

responderem. Por fim, a pesquisa de Egressos já possui 1.000 (mil) respostas e será 

tabulada. Os resultados das pesquisas serão discutidos em mesas na Semana 

Pedagógica. 

 1.2 - CEJUD 

A Senhora Presidente informou que está organizando outra visita ao CEMED para 

receber os Professores que desejam conhecê-lo e que o Prof. Carlos Portugal 

Gouvêa elaborou uma proposta de criação do CEJUD que foi apresentada à 

Diretoria. 

1.3 - Semana Pedagógica 

A Senhora Presidente informou que a Semana Pedagógica ocorrerá na 2ª quinzena 

de abril. 

 

1.4 - Eleição Novo Membro - Prof. Juliano Souza de Albuquerque Maranhão 

A Senhora Presidente parabenizou e deu as boas-vindas ao Prof. Juliano Souza de 

Albuquerque Maranhão. 

 

1.5 - Recredenciamento do Curso 

A Senhora Presidente informou que nesse ano de 2024 será preciso realizar o 

processo de recredenciamento do Curso junto ao Conselho Estadual de Educação. 

 

2 - Palavra aos Membros 

 

II - ORDEM DO DIA 

1 -  Leitura e Discussão da Ata da 317ª Sessão Ordinária 

 

1.1 - Ata na íntegra (disponibilizada no Nereu somente aos membros da CG) 

Foi aprovada a ata por unanimidade. 

 

1.2 - Ata a ser publicada no site da FD 

Foi aprovada a ata por unanimidade. 

 

2 - Decisões "ad referendum" da Presidência  

 

2.1 - Remanejamento de Semestre Ideal 

 

2.1.1 – XXXXXX - sob relatoria do Prof. Eduardo Tomasevicius Filho - aprovado pela 

Presidente, em 04/12/2023, o parecer do relator pelo indeferimento do pedido. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 
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2.2 - Revisão da decisão sobre aproveitamento de estudos da disciplina DTB 0328 - 

Direito do Trabalho II. XXXXXX - aprovado pela Presidente, em 20/12/2023, o parecer 

emitido pelo Prof. Jorge Luiz Souto Maior, Chefe do Departamento de Direito do 

Trabalho e da Seguridade Social pelo deferimento do pedido. Obs: No caso da aluna 

XXXXXX verificamos com o Departamento que não foi realizada solicitação de 

aproveitamento de estudos para a disciplina DTB0328. Sendo assim, a aluna deverá 

requerer a dispensa na disciplina desejada junto ao DTB no período especificado no 

Calendário Escolar. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 

 

2.3 - Auxílio Financeiro 

 

2.3.1 - Evento: International Bar Association International Criminal Court Moot Court 

Competition - aprovado pela Presidente em 30/01/2024. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 

 

2.3.2 - Evento: Moot Madrid 2024 - aprovado pela Presidente em 30/01/2024..  

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 

 

2.4 - Matrícula simultânea em dois cursos de graduação. XXXXXX - sob relatoria do 

Prof. Otavio Pinto e Silva - aprovado pela Presidente, em 24/01/2024, o parecer do 

relator pelo deferimento do pedido em caráter excepcional, ressaltando que , caso o 

interessado vier a ser aprovado no vestibular e ingressar no curso de Bacherelado em 

Matemática Aplicada e Computacional no IME , a outra instituição também precisará  

analisar uma eventual autorização para matrícula. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 

 

3 - Transferência Interna 2024 - Processo de Seleção 

Foi homologada a ata por unanimidade. 

 

4 - Retorno ao Curso 

 

4.1 - XXXXXX - sob relatoria do Prof. Otavio Pinto e Silva 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de retorno ao curso a partir do 2º semestre de 2024. 

 

4.2 - XXXXXX - sob relatoria da Profª Maria Cristina da Silva Carmignani 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer da relatora pelo 

deferimento do pedido de retorno ao curso a partir do 2º semestre de 2024. 
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4.3 - XXXXXX - sob relatoria da Profª Maria Cristina da Silva Carmignani 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer da relatora pelo 

deferimento do pedido de retorno ao curso a partir do 2º semestre de 2024. 

 

4.4 - XXXXXX - sob relatoria do Prof. Diogo Rosenthal Coutinho.  

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo do 

deferimento do pedido de retorno ao curso de graduação, excepcionalmente na 

estrutura curricular 2013. O retorno ocorrerá a partir do 2º semestre de 2024. 

 

5 - Credenciamento de Disciplina Optativa 

 

5.1 - Interessado: Departamento de Direito Penal, Medicina Forense e Criminologia 

(DPM). Disciplina: Temas Essenciais à Natureza Humana e seus Impactos Penais. 

Docentes responsáveis: Janaina Conceição Paschoal e Roberto Augusto de Carvalho 

Campos - sob relatoria da Professor José Maria Arruda de Andrade. 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de credenciamento da disciplina. Encaminhe-se à E. 

Congregação para apreciação. 

 

5.2 - Interessado: Departamento de Direito Econômico, Financeiro e Tributário (DEF). 

Disciplina:  Direito Processual Tributário. Docente responsável:  André Mendes 

Moreira - sob relatoria do Prof. Eduardo Tomasevicius Filho. 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator, para que se 

encaminhe ao respectivo departamento a fim de solicitar ao DEF esclarecimentos 

sobre a possibilidade desta disciplina ser oferecida no 9° semestre do curso, 

deixando a disciplina Tributação da Economia Digital para o 8º semestre, ou 

oferecê-la no 8° semestre, deixando a disciplina “Tributação da Economia Digital” 

para o 9º semestre. 

 

6 - Atualização de Programa de Disciplina. Interessado: Departamento de Direito 

Internacional e Comparado (DIN). Disciplina: DIN0315 - Direito Internacional Público 

- sob relatoria do Prof. José Maria Arruda de Andrade. 

A CG deliberou, por unanimidade, pela acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de atualização do programa da disciplina. 

 

7 - Alteração de Semestre Ideal de Disciplina. Interessado: Departamento de Direito 

Econômico, Financeiro e Tributário (DEF). Disciplina: DEF0334 - Tributação da 

Economia Digital - sob relatoria do Prof. Eduardo Tomasevicius Filho. 

  

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator para que se 

encaminhe ao respectivo departamento a fim de solicitar esclarecimentos  sobre a 

conveniência desta disciplina, por exemplo, ser oferecida no 8° semestre do curso, 

de modo a oferecer-se a disciplina Direito Processual Tributário no 9º semestre, ou 

oferecê-la no 9° semestre, deixando-se “Direito Processual Tributário” para o 8° 

semestre. 
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8 - Desativação de Disciplina Optativa Livre. Interessado: Departamento de Direito 

Econômico, Financeiro e Tributário (DEF). Disciplina: DEF0538 - International Tax 

Law - sob relatoria do Prof. Eduardo Tomasevicius Filho. 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de desativação da disciplina. Encaminhe-se à E. 

Congregação para apreciação. 

 

9 - Prorrogação de Prazo para Conclusão do Curso. XXXXXX - sob relatoria da Profª. 

Julia Lenzi Silva. 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer da relatora pelo  

deferimento e consequente aprovação da prorrogação por mais um semestre do 

prazo para conclusão do curso (até o final do ano de 2024). 

 

10 - Antecipação de Colação de Grau. XXXXXX - sob relatoria do Prof. Carlos Alberto 

de Salles 

A CG deliberou, por unanimidade, retirar o item de pauta, tendo em vista estar 

aguardando o parecer do relator. 

 

11 - Revalidação de Diploma Estrangeiro. XXXXXX - sob relatoria do Prof. Flávio 

Roberto Batista. 

A CG deliberou, por unanimidade, retirar o item de pauta, tendo em vista estar 

aguardando o parecer do relator. 

 

12 - Exclusão da Disciplina DTB0331 - Legislação Social da Grade do Curso de 

Graduação em Ciências Atuariais. Interessada: EAC - FEA-USP  

A CG homologou, por unanimidade, a decisão proferida pelo Departamento de 

Direito do Trabalho e da Seguridade Social (DTB) pela aprovação da proposta de 

exclusão da Disciplina DTB0331- Legislação Social da grade curricular do curso de 

Graduação de Ciências Atuariais da FEA – USP. 

 

 

13- Extrapauta - Alterações no Projeto Pedagógico e integralização obrigatória dos 

créditos de NPJ e AEX. Interessada: Representação Discente. 

 A Representação Discente apresentou ao Colegiado a necessidade de pequenas 

alterações no texto do Projeto Pedagógico, bem como a integralização obrigatória e 

padronização nos procedimentos de lançamento dos créditos das Atividades de 

Prática Jurídica e Atividades Extensionistas. O Colegiado sugeriu inserir o item na 

pauta da próxima sessão, a fim de realizar estudo e aprimoramento das propostas. 

  

 

 

 

 

 

 

Agradecendo a presença de todos, a Senhora Presidente encerrou a sessão às 16h30. 


